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Exercicios Gerais
Funcodes trigonomeétricas

1. (Uerj 2019) O circulo a seguir tem o centro na
origem do plano cartesiano xy e raio igual a 1.

Nele, AP determina um arco de 120°.
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As coordenadas de P sao:
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2. (Ufrgs 2018) Um ponto A, que se movimenta
sobre uma circunferéncia, tem sua posicao p(t),
considerada na vertical, no instante t, descrita pela
relacdo p(t)=100-20sen(t), para t>0. Nesse

caso, a medida do didmetro dessa circunferéncia é
a) 30. b) 40. c) 50. d) 80. e) 120.

3. (Fuvest 2018)
yA
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Admitindo que a linha pontilhada represente o grafico
da funcdo f(x)=sen(x) e que a linha continua
represente o grafico da funcdo g(x)=asen (Bx),
segue que

a)0<a<1eO0<B<1.

b) a>1e 0<B<1.

c)a=1ep>1.

d)O0O<a<1efp>1.

e)0<a<1ep=1.

4. (Unioeste 2018) Em uma area de protecdo
ambiental existe uma populagao de coelhos. Com o
aumento natural da quantidade de coelhos, ha muita
oferta de alimento para os predadores. Os
predadores com a oferta de alimento também
aumentam seu numero e abatem mais coelhos. O
namero de coelhos volta entdo a cair. Forma-se
assim um ciclo de oscilagdo do numero de coelhos
nesta reserva.

Considerando-se que a populagdo p(t) de coelhos

fica bem modelada por p(t)=1.000-250 sen[%},

sendo t>0 a quantidade de dias decorridos, e o

argumento da fungcédo seno é medido em radianos,

pode-se afirmar que

a) a populagéo de coelhos é sempre menor ou igual
a 1.000 individuos.

b) em quatro anos a populagdo de coelhos estara
extinta.

c) a populagao de coelhos dobrara em 3 anos.

d) a quantidade de coelhos sé volta a ser de 1.000
individuos depois de 360 dias.

e) a populagédo de coelhos atinge seu maximo em
1.250 individuos.

5. (Fgv 2018) Observe o gréfico de uma funcao
trigonométrica cosseno, dada pela expressao
f(x) =m+ncos(2x), sendo m,n e p numeros reais,

com ponto de minimo em x =p, que é a abscissa do
ponto Q.
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6. (Enem 2018) Em 2014 foi inaugurada a maior
roda-gigante do mundo, a High Roller, situada em
Las Vegas. A figura representa um esbogo dessa
roda-gigante, no qual o ponto A representa uma de
suas cadeiras:

-
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Solo Solo

Disponivel em: http://fen.wikipedia.org.
Acesso em: 22 abr. 2014. (adaptado).

A partir da posicao indicada, em que o segmento
OA se encontra paralelo ao plano do solo,
rotaciona-se a High Roller no sentido anti-horario, em
torno do ponto O. Sejam t o angulo determinado
pelo segmento OA em relacdo a sua posi¢éo inicial,
e f afungdo que descreve a

altura do ponto A, em relacdo ao solo, em fungao de
t.

Apés duas voltas completas, f tem o seguinte
grafico:

A f (metro)
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of =2 2n 4n  t(radiano)

A expresséao da funcéo altura é dada por
a) f(t) =80 sen(t)+88

b) f(t) =80 cos(t)+88

c) f(t) =88 cos(t)+168

d) f(t) =168 sen(t)+ 88 cos(t)

e) f(t) =88 sen(t)+168 cos(t)

7. (Uern 2012) Um determinado inseto no periodo
de reproducéo emite sons cuja intensidade sonora
oscila entre o valor minimo de 20 decibéis até o
maximo de 40 decibéis, sendo t a variavel tempo em
segundos. Entre as fungdes a seguir, aquela que
melhor representa a variagdo da intensidade sonora
com o tempo I(t) é

a) 50-10 cos(Etj
6

T[tj

|

d) 60-20 cos(%t].

b) 30+10 cos[

ola o

c) 40+20 cos[

8. (Ufrgs 2010) O periodo da fungéo definida por
f(x) = sen (3X—gj é

21

a) b) =5

i1 5n

5" c) 5 dm e)2m

9. (Enem 2010) Um satélite de telecomunicacgodes, ¢
minutos apds ter atingido sua Oorbita, esta a r
quildmetros de distancia do centro da Terra. Quando
r assume seus valores maximo e minimo, diz-se que
o satélite atingiu o apogeu e o perigeu,
respectivamente. Suponha que, para esse satélite, o
valor de r em fungéo de t seja dado por

r( ): 5865
1+0,15.cos(0,06t)

Um cientista monitora o movimento desse satélite
para controlar o seu afastamento do centro da Terra.
Para isso, ele precisa calcular a soma dos valores de
r, No apogeu e no perigeu, representada por S.

O cientista deveria concluir que, periodicamente, S
atinge o valor de

a)12765km. b) 12000 km. c) 11 730 km.

d) 10965 km. e)5 865 km.

10. (Ufsm 2008) Em determinada cidade, a
concentragado diaria, em gramas, de particulas de
féosforo na atmosfera é medida pela fungéo

C(t):3+23en(%t} em que t é a quantidade de

horas para fazer essa medigao.

O tempo minimo necessario para fazer uma medi¢ao
que registrou 4 gramas de fésforo é de

a) 1/2 hora. b) 1 hora. c) 2 horas.

d) 3 horas. e) 4 horas.



11. (Ufsm 2007) Uma gréfica que confeccionou
material de campanha determina o custo unitario de
um de seus produtos, em reais, de acordo com a lei
C(t) = 200 + 120 . sen (= . t)/2, com t medido em
horas de trabalho. Assim, os custos maximos e
minimo desse produto sao

a)320e 200 b)200e 120 c)200e€ 80

d)320e80 €)120e80

12. (Uel 2006) Uma bomba de agua aspira e expira
agua a cada trés segundos. O volume de agua da
bomba varia entre um minimo de 2 litros e um
maximo de 4 litros. Dentre as alternativas a seguir,
assinale a expressao algébrica para o volume (y) de
agua na bomba, em fungao do tempo (t).
a)y=2+2sen|[(w/3).1]

b)y=2+2sen[(2m/3).1]

c)y=3+sen[(m/3).1]

dy=3+sen[2m/3).1]

e)y=-3+2sen[(m/3).1]

13. (Fuvest 2018)
yA
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Admitindo que a linha pontilhada represente o grafico
da funcdo f(x)=sen(x) e que a linha continua
represente o grafico da fungdo g(x)=asen (Bx),
segue que

a)0<a<1e0<B<1.

b) a>1e 0<B<1.

c)a=1epB>1.

d)O0O<a<1ep>1.

e)0<a<1e p=1.

14. (Enem 2017) Um cientista, em seus estudos
para modelar a pressao arterial de uma pessoa,
utiliza uma fungdo do tipo P(t)=A +Bcos(kt) em

que A,B e k sao constantes reais positivas e t

representa a variavel tempo, medida em segundo.
Considere que um batimento cardiaco representa o
intervalo de tempo entre duas sucessivas pressoes
maximas.

Ao analisar um caso especifico, o cientista obteve os
dados:

Pressao minima 78

Pressao maxima 120

Numero de batimentos cardiacos por 90
minuto

A fungdo P(t) obtida, por este cientista, ao analisar o
caso especifico foi

a) P(t) =99 + 21cos(3mt)

b) P(t) =78 + 42cos(3t)

c) P(t) =99+ 21cos(2mt)
d) P(t) =99 + 21cos(t)
e) P(t) =78 + 42cos(t)

15. (Fuvest 2017) Uma quantidade fixa de um gas
ideal € mantida a temperatura constante, e seu
volume varia com o tempo de acordo com a seguinte
férmula:

V(t)=log,(5+2sen(mt)), 0<t<2,

em que t é medido em horas e V(t) é medido em

m3. A pressao maxima do gas no intervalo de tempo
[0, 2] ocorre no instante

a)t=0,4 b)t=05 c)t=1 d)t=15 e)t=2

16. (Pucrs 2017) A pressao arterial é a presséo que
0 sangue exerce sobre as paredes das artérias. Ela
atinge o valor maximo (pressao sistolica) quando os
ventriculos se contraem, e o valor minimo (pressao
diastélica) quando eles estdo em repouso.
Suponhamos que a variagdo da pressao arterial (em
mmHg) de um cidadao porto alegrense em fungao

do tempo (em segundos) ¢é dada por

P(t)=100 —2Oocos(8?n'tj. Diante disso, os valores

da pressdo diastdlica e sistdlica, em mmHg, séo

iguais, respectivamente, a
a) 60 e 100 b) 60 e 120 c) 80 e 120
d) 80 e 130 e) 90 e 120

17. (G1 - ifba 2017) Ha milhares de anos, os
homens sabem que a Lua tem alguma relagdo com
as marés. Antes do ano 100 a.C., o naturalista
romano Plinio escreveu sobre a influéncia da Lua
nas marés. Mas as leis fisicas desse fenbmeno nao
foram estudadas até que o cientista inglés Isaac
Newton descobriu a lei da gravitagao no século XVII.
As marés sdo movimentos de fluxo e refluxo das
aguas dos mares provocados pela atragcdo que a Lua
e secundariamente o Sol exercem sobre os oceanos.
Qualquer massa de agua, grande ou pequena, esta
sujeita as forgas causadoras de maré provindas do

Sol e da Lua. Porém é somente no ponto em que se
encontram os oceanos e 0s continentes que as



marés tém grandeza suficiente para serem
percebidas. As aguas dos rios e lagos apresentam
subida e descida tao insignificante que a diferenca é
inteiramente disfargada por mudancas de nivel

devidas ao vento e ao estado do tempo.
Extraido de: http://planetario.ufsc.br/mares/ em 26/08/2016.

Sendo a maré representada por uma fungdo
peridédica, e supondo que a funcdo que descreve
melhor o movimento da maré em Salvador - BA é
dada pela expressao:
A(t)=18+12sen(0,5nt+0,8m), t &€ o tempo em
horas 0 <t<24.

Sendo assim, as alturas maxima e minima da maré
descrita pela fungdo A(t) séo, respectivamente:

a)30me0,6m b)30me08m
c)25me06m d)25me 0,8m
e)28me 0,6m

18. (G1 - ifal 2017) Em fisica, a posi¢do de uma
particula pontual em um oscilador harménico é dada
pela fungao trigonométrica abaixo:

x=A-cos @

Onde: x é a posi¢ao da particula, A é amplitude de
oscilagdo e ¢ € afase.

Considerando que a amplitude de oscilagao é de
4 cm qual a posi¢cao da particula quando a fase é

2?“ radianos?

a) 4cm. b) 2cm. ¢)0. d)2cm. e)4cm.

19. (Enem 2017) Raios de luz solar estéo atingindo
a superficie de um lago formando um angulo x com
a sua superficie, conforme indica a figura.

Em determinadas condi¢cbes, pode-se supor que a
intensidade luminosa desses raios, na superficie do
lago, seja dada aproximadamente por
I(x) =k -sen(x) sendo k uma constante, e supondo-

se que x esta entre 0° e 90°.
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Quando x =30° a intensidade luminosa se reduz a

qual percentual de seu valor maximo?
a) 33% b)50% c)57% d) 70% e) 86%

20. (Upe-ssa 3 2017) Se a funcéo trigonométrica
y =a+bsen(px) tem imagem |=[1,5] e periodo E

T
qual é o valor da soma a+b+p? Adote m=3.

a)5 b)6 c)8 d)10 e) 11

21. (Ucs 2016) O grafico abaixo representa uma
fungéo real de variavel real.

f(x)
2 —

-T -T T T x
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Assinale a alternativa em que consta a funcao
representada pelo gréfico.
a) f(x) =-2cos x

b) f(x) =2 cos%

c) f(x)=2sen x
d) f(x) =2 sen 2x

X
e) f(x)= senE

22. (Pucrs 2015) O calgadéo de Copacabana é um
dos lugares mais visitados no Rio de Janeiro. Seu
tragado é baseado na praca do Rocio, em Lisboa, e
simboliza as ondas do mar.

Quando vemos seus desenhos, fica evidente que
podemos pensar na representacao grafica de uma
funcao

a) logaritmica.

b) exponencial.

C) Seno ou cosseno.

d) polinomial de grau 1.

e) polinomial de grau 2.



23. (Enem PPL 2014) Uma pessoa usa um
programa de computador que descreve o desenho
da onda sonora correspondente a um som escolhido.
A equagdo da onda é dada, num sistema de
coordenadas cartesianas, por y =a-sen[b(x + c)],

em que os pardmetros a,b,c sdo positivos. O

programa permite ao usuario provocar mudangas no
som, ao fazer alteragbes nos valores desses
pardmetros. A pessoa deseja tornar o som mais
agudo e, para isso, deve diminuir o periodo da onda.
O(s) unico(s) parametro(s) que necessita(m) ser
alterado(s) é(séo)

a)a. b)b. c)c. djaeb. e)bec

24. (Pucrs 2013) A figura a seguir representa um
esbogo do grafico de uma funcéo y = A+Bsen[§j,

que é muito utili quando se estudam fendmenos
periodicos, como, por exemplo, 0 movimento de uma
mola vibrante. Entdo, o produto das constantes A e B
é

y

]
a)6 b)10 c)12 d)18 )50

25. (Uern 2013) A razdo entre o maior e o menor
namero inteiro que pertencem ao conjunto imagem

da funcéo trigonométrica y = -4 + Zcos[x —2?“] é
1 1

a)2. b)—-. ¢)-3. d) —.

) )3 ) ) =35

26. (Ufsm 2013) Em muitas cidades, os poluentes
emitidos em excesso pelos veiculos causam graves
problemas a toda populagdo. Durante o inverno, a
poluicdo demora mais para se dissipar na atmosfera,
favorecendo o surgimento de doengas respiratorias.
Suponha que a funcgao

N(x) = 180 —54cos(%(x - 1))

represente o numero de pessoas com doencas
respiratérias registrado num Centro de Saude, com
x =1 correspondendo ao més de janeiro, X =2, ao
més de fevereiro e assim por diante.

A soma do numero de pessoas com doengas
respiratorias registrado nos meses de janeiro, margo,
maio e julho é igual a

a)693. b)720. c)747. d)774. e)936.
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